

歷史空間

■香港城市大學中國文化中心 侯勵英

遊蹤

■龔敏迪

從激進到溫和：辛亥革命前後的蔡元培

遊湖州西塞山

蔡元培生於1868年1月11日，浙江紹興人，號子民，字鶴卿，申中等。1892年，中進士，後入翰林院任編修。...



■1912年蔡元培任職教育總長時的照片

不就，但因孫中山和唐紹儀的力勸，終於勉為其難地接受了。...

1913年3月，宋教仁案發生，孫中山欲舉兵討袁。蔡元培因孫中山之命而回國，眼見南北對峙，政局混亂，故主張南北調和，並不贊成以流血的手段解決衝突。...

1916年6月，袁世凱去世，黎元洪繼任總統。因反袁而逃亡海外的孫中山、黃興等以及赴法的蔡元培也紛紛回國。...

長。可惜上海革命形勢並不理想，會員之間又存在分歧，使蔡氏有感「所圖皆不成，意頗倦」，激發了他於1907年跟隨駐德公使孫寶琦赴德，以完成其留學的心願。

辛亥革命後：專注教育工作

1911年辛亥革命後，蔡元培從德國回國。當時章太炎等對於孫中山所領導的臨時政府略有微言，但蔡氏不因與章太炎的私有交情而受影響。...

1912年1月1日，孫中山在南京就任臨時大總統，宣告中華民國臨時政府成立。未幾因欲利用袁氏的權力以迫使清帝退位，故孫氏迫於形勢而讓位於袁氏。...

由此可見，蔡元培一生追求進步，不恪守傳統的制度，永遠走在時代的前端。令人欽佩的是，他願意拋棄功名利祿，以不惑之年遠赴外洋求學。...

（本文及圖片由城大中國文化中心提供）

微微的斜風細雨中，泛舟於湖州苕霅二溪之間，眺望漁舟唱晚時的西塞山，恰逢「候桃花水生，扁舟西塞，須主人買魚沽酒，倚棹歌之」的意境。...

湖州是一座歷史底蘊很深的江南古城。公元前248年，楚考烈王封春申君黃歇於此，他在這裡建了個屯兵的「下菰城」，秦滅楚，又因為此地烏巾、程林兩氏善釀而置烏程縣。...

顏真卿任湖州刺史的時候，在他周圍聚集了張志和、陸羽、裴修、皎然等著名文化人士，使湖州的文建設得到長足發展是可想而知的。...

《新唐書·隱逸傳》記載了：「玄真子姓張，名志和，魯國公顏真卿與之友善，真卿為湖州刺史，及開客會飲乃唱和為《漁父》詞，其首唱即志和之詞。...

引經據典地在朋友面前證明真相，畢竟有點殘酷，也有點殘酷。...



「西塞山前白鷺飛」。網上圖片

文化觀察

■文：馮磊

■文：鈴蘭

藥渣

作家陳忠實在其長篇小說《白鹿原》中，塑造了一個潑辣的女子小娥。...

小娥的父親好像是個窮秀才，把女兒嫁給了一個七十多歲的土財主。...

這個領域裡，彭祖好像是最有名氣的老男人。《莊子》一書，曾多次提到他。...

彭祖之所以活到這麼大，據說與房中術有關。具體的內容，大家可以到《素女經》和《黃帝內經》一類的邪乎書籍裡查找。...

男女交往，產生戀情，然後有肉體接觸。如果一個女子和男子相戀，對方竟然是為了把她煉成藥渣。...

當然，也有人說了，女子也可以把男子當一味藥材。那麼，做男人的，不知道心裡會是怎麼樣的感受。...

有人說，中國傳統文化不人道的地方太多了。單就採補的把戲來看，確實如此。...

做人，小心當藥渣。因為，藥渣背後有人渣。

一位女外交官的胸針——《讀我的胸針》



胸針作為一種常見的飾品，深受女性朋友喜愛。一枚色彩、造型與服飾相稱的胸針，可以為佩戴者增色生輝。...

材質方面，大多採用鍍金、銀、寶石、水晶或鑽石。這些獨具匠心的胸針，大多出自無名設計者之手，價錢並不昂貴。...

奧爾布賴特還喜歡用胸針表達自己的心情。譬如感覺好時，她會佩戴瓢蟲或熱氣球胸針，表示可愛或高飛的願望；...

休閒與讀書

■文：青絲

黃庭堅在寫給外甥的信裡有一段關於人生規劃的妙論：「尺璧之陰，以三分之一治公事，一以讀書，一以為棋局，則公私皆辦。」...

明代思想家王陽明在談到讀書方法時，也有相似的觀點：「心不可二用。一心在得，一心失，一心在文字，是三用矣。」...

王陽明雖然沒有如黃庭堅一樣，明確提出讀書應與休閒娛樂並行，但他也反對讀死書，如此再勤奮，也只會成為一個無法學以致用的「兩腳書櫥」。

明代理學家薛瑄也說：「讀書體貼到自己身上，方有味。不然，雖讀盡古今天下之書，無益也。...

薛瑄認為，讀書要充分理解，能夠活學活用，應用到自己身上，才算是有收穫。...

前人勸讀，常以漢儒董仲舒讀書三年不窺園，北宋的陳彭年篝燈密室夜讀的故事來激勵他人。...